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Υλοποίηση:

Η δράση πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου:



Εισαγωγή

Υφιστάµενη κατάσταση νησιωτικών ∆ήµων

1
Η διαχείριση των απορριµµάτων στα νησιά 
αποτελεί ιδιαίτερη πρόκληση κυρίως λόγω 
της µεγάλης αύξησης των ποσοτήτων τους 
καλοκαιρινούς µήνες και της δυσκολίας 
χωροθέτησης των αναγκαίων υποδοµών 
διαχείρισης και αποκοµιδής.  

Μέσω του έργου «Κύθνος Έξυπνο Νησί» η 
Κύθνος µετατρέπεται σε πρότυπο-νησί στη 
διαχείριση και αξιοποίηση των αποβλήτων, µε 
γνώµονα τις αρχές της κυκλικής οικονοµίας.
 
Μετά από έναν χρόνο λεπτοµερούς 
αποτύπωσης της υφιστάµενης κατάστασης 
και αναλυτικής καταγραφής των πρακτικών 
που ακολουθούν οι επιχειρήσεις στη 
διαχείριση των απορριµµάτων, το καλοκαίρι 
του 2021 µπήκε σε εφαρµογή η δράση «Kyth-
nos Smart Business» η οποία συνεχίστηκε για 
δεύτερη χρονιά µε πολύ µεγαλύτερη 
συµµετοχή και εντυπωσιακά αποτελέσµατα! 

Η εν λόγω δράση αφορά την ενεργό 
συµµετοχή των επιχειρήσεων του νησιού, 
ώστε να συµβάλλουν στους σκοπούς του 
έργου στον τοµέα της διαχείρισης 
απορριµµάτων. 

Η δράση «KSB» σχεδιάστηκε ακριβώς στα µέτρα ενός νησιωτικού δήµου, όχι µόνο για να αντιµετωπίσει το 
πρόβληµα των εποχικών διακυµάνσεων, αλλά για να εισάγει έναν τρόπο επίλυσης βιώσιµο και φιλικό 
προς στο περιβάλλον, συνεισφέροντας παράλληλα στην επίτευξη σηµαντικών στόχων σε δηµοτικό, 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Κάθε ένας από αυτούς τους στόχους, έρχεται να απαντήσει σε ένα 
συγκεκριµένο ζήτηµα που αντιµετωπίζει ένας νησιωτικός ∆ήµος σχετικά µε τη διαχείριση των 
απορριµµάτων. 

Συνήθη ζητήµατα µε τα οποία έρχονται καθηµερινά αντιµέτωποι οι νησιωτικοί δήµοι και ορισµένα εξ 
αυτών αποτελούν πάγια προβλήµατα για τους κατοίκους τους, παρουσιάζονται ακολούθως: 

Η νησιωτική Ελλάδα, ιδιαίτερα οι µικροί νησιωτικοί ∆ήµοι, ακόµη και σήµερα, δεν έχει 
ιδιαίτερα ανεπτυγµένο σύστηµα ανακύκλωσης και πολύ συχνά, το εγκατεστηµένο 
δίκτυο πράσινων και µπλε κάδων, δε µπορεί να εξυπηρετήσει την αυξηµένη κίνηση 
των θερινών µηνών. Έτσι, επικρατεί µόνιµα µεγάλη συµφόρηση στα σηµεία 
απόρριψης, µε υπερπλήρωση των κάδων, υποβιβάζοντας την υγιεινή, την 
καθαριότητα και την αισθητική εικόνα των οικισµών.

2
Ακόµη και σε νησιά  µε εγκατεστηµένο και εν λειτουργία δίκτυο µπλε κάδου, είναι πολύ 
συχνή η απόρριψη των ανακυκλώσιµων υλικών µαζί µε τα σύµµεικτα. Έτσι, αυξάνεται 
κατά πολύ ο όγκος των απορριµµάτων που καταλήγουν σε ΧΥΤΑ και περιορίζεται 
σηµαντικά η ποσότητα των υλικών που ανακυκλώνεται, δηµιουργώντας άµεσες 
περιβαλλοντικές και οικονοµικές συνέπειες.
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Συχνά, οι θέσεις των κάδων (λόγω ελλιπούς σχεδιασµού ή/και λόγω 
προσβασιµότητας από τα απορριµµατοφόρα), βρίσκονται στα άκρα των οικισµών και 
σε σηµαντική απόσταση από τις επιχειρήσεις που βρίσκονται στο εσωτερικό αυτών. 
Έτσι, η µεταφορά των απορριµµάτων γίνεται µία διαδικασία ιδιαίτερα χρονοβόρα και 
κοπιαστική.
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Η µεταφορά των απορριµµάτων γίνεται υπ’ ευθύνη των επιχειρήσεων, µε µη 
οργανωµένο τρόπο, οποιαδήποτε ώρα και υπό µεγάλο φόρτο εργασίας µε δυσµενείς 
συνέπειες στην εικόνα και την καθαριότητα των οικισµών.

Οι 100 συνεργαζόµενες επιχειρήσεις 
πραγµατοποίησαν χωριστή συλλογή πλαστικών, 
γυάλινων µπουκαλιών καθώς και χάρτινων 
συσκευασιών χρησιµοποιώντας τους 140 
κάδους για ανακύκλωση που τους παραχωρήθηκαν 
από το έργο. 

Στόχος της δράσης είναι η µείωση των 
απορριµµάτων που αποτίθενται στους κάδους 
και µεταφέρονται στον ΧΥΤΑ ενισχύοντας την 
ανακύκλωση µέσω εφαρµογής πρακτικών 
διαλογής στην πηγή.

Με τη χρήση ηλεκτρικών οχηµάτων, τα 
ανακυκλώσιµα υλικά µεταφέρονταν σε ειδικούς 
κλωβούς βραχυπρόθεσµης αποθήκευσης που 
είχαν τοποθετηθεί σε 5 οικισµούς και 
οργανωµένες παραλίες και στη συνέχεια 
µεταφέρονταν στον χώρο συµπίεσης και 
δεµατοποίησης, προκειµένου να µειωθεί ο 
όγκος τους και να διευκολυνθεί η µεταφορά 
τους εκτός νησιού.
 
Το καλοκαίρι του 2022 συλλέχθηκαν 
περισσότεροι από 15 τόνοι ανακυκλώσιµων 
υλικών και οδηγήθηκαν σε κέντρα ανακύκλωσης 
στην Αττική. 

Στόχος της δράσης είναι η µείωση των 
απορριµµάτων που αποτίθενται στους 
κάδους και µεταφέρονται στον ΧΥΤΑ 
ενισχύοντας την ανακύκλωση µέσω 
εφαρµογής πρακτικών διαλογής στην πηγή.



ΧΑΡΤΟΝΙ

ΠΛΑΣΤΙΚΑ 
ΜΠΟΥΚΑΛΙΑ

ΓΥΑΛΙΝΕΣ 
ΦΙΑΛΕΣ

Στάδιο 1ο: Συλλογή ανακυκλώσιµων υλικών σε επιχειρήσεις 

Το αρχικό στάδιο της δράσης περιλαµβάνει την ξεχωριστή συλλογή ανακυκλώσιµων υλικών τριών ρευµάτων, στα 
σηµεία όπου αυτά παράγονται, δηλαδή σε χώρους εστίασης, αναψυχής, φούρνους, super markets και άλλες 
επιχειρήσεις τροφοδοσίας. 

Κάθε επιχείρηση παραλαµβάνει µέσω της δράσης τον απαραίτητο εξοπλισµό για κάθε ρεύµα που συλλέγει και επιλέγει 
τον χώρο και τον τρόπο µε τον οποίο εφαρµόζει τον διαχωρισµό των απορριµµάτων. Η συλλογή και ο διαχωρισµός 
γίνεται καθηµερινά από τους εργαζόµενους των επιχειρήσεων και οι συλλεγόµενες ποσότητες παραλαµβάνονται µέσω 
ειδικής διαδικασίας αποκοµιδής στο πλαίσιο της δράσης.Η δράση Kythnos Smart Business σχεδιάστηκε και 

εφαρµόστηκε σε πέντε στάδια, µε αφετηρία την 
διαλογή των απορριµµάτων στην πηγή 
παραγωγής τους και τελικό στάδιο την 
ανακύκλωση κάθε υλικού ξεχωριστά, σε 
κατάλληλους αποδέκτες. 

Τα υλικά που συλλέγονται και στέλνονται προς 
ανακύκλωση είναι: χαρτόνι (χαρτοκιβώτια), 
πλαστικά µπουκάλια και γυάλινες φιάλες 
(συσκευασίες πόσιµων ειδών). 

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣΥΛΛΟΓΗ

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΥΜΠΙΕΣΗ

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Για τις επιχειρήσεις επιλέχθηκαν πλαστικοί 
τροχήλατοι κάδοι απορριµµάτων, χαµηλού 
βάρους κατασκευής, µε χερούλια µεταφοράς 
και ποδοµοχλό, µπλε χρώµατος για τα πλαστικά 
µπουκάλια και γκρι χρώµατος για τα γυάλινα. 

Οι κάδοι για τα πλαστικά µπουκάλια 
επιλέχθηκαν χωρητικότητας 80 και 120 λίτρων, 
ενώ οι κάδοι για το γυαλί 80 λίτρων.



∆ροµολόγια ηλεκτροκίνητων οχηµάτων αποκοµιδής Στάδιο 2ο: ∆ροµολόγια αποκοµιδής συλλεγµένων υλικών από τις 
επιχειρήσεις

Η αποκοµιδή των απορριµµάτων από τις συµβεβληµένες επιχειρήσεις γίνεται στους τέσσερις πολυπληθέστερους οικισµούς 
της Κύθνου δύο φορές ηµερησίως. Τα δροµολόγια σε Χώρα, ∆ρυοπίδα, Μέριχα και Λουτρά γίνονται από τους υπεύθυνους για 
κάθε οικισµό οδηγούς, µε τη χρήση τεσσάρων ηλεκτροκίνητων οχηµάτων, ένα για κάθε οικισµό.   
Οι ποσότητες ανακυκλώσιµων υλικών που συλλέγονται, µεταφέρονται σε επιλεγµένα σηµεία εντός κάθε οικισµού, τα οποία 
ονοµάζονται “τοπικοί σταθµοί προσωρινής αποθήκευσης και µεταφόρτωσης”. 

Ο προσδιορισµός των δροµολογίων του ηλεκτροκίνητου οχήµατος σε κάθε οικισµό, έγινε µετά από επικοινωνία µε όλες 
τις συµβεβληµένες επιχειρήσεις και κατόπιν καταγραφής των παρακάτω:

Ακολούθησε διαχωρισµός των δροµολογίων βάσει της προσβασιµότητας των οχηµάτων στους οικισµούς:

Σε οικισµούς µε εσωτερικό οδικό δίκτυο, όπως του Μέριχα, πραγµατοποιήθηκαν δροµολόγια µε το σύστηµα 
«πόρτα-πόρτα».

Σε παραδοσιακούς οικισµούς, όπως της Χώρας όπου δεν υφίσταται εσωτερικό οδικό δίκτυο, 
πραγµατοποιήθηκαν δροµολόγια ανά ζώνη, µε συγκεκριµένα σηµεία-στάσεις αποκοµιδής. 

Ωράριο λειτουργίας

Στους χάρτες που ακολουθούν απεικονίζονται τα δροµολόγια των δύο εν λόγω οικισµών:

Ώρες αιχµής, κατά τις οποίες θα ήταν πιθανά δύσκολο για το προσωπικό να µεταφέρει τα απορρίµµατα στο 
σηµείο αποκοµιδής

Ώρες κατά τις οποίες προέκυπτε ο µεγαλύτερος όγκος απορριµµάτων (πχ. µετά την προετοιµασία των 
γευµάτων, µετά από τις παραλαβές προµηθειών κ.α.)Για την αποκοµιδή επιλέχθηκε η χρήση 

ενός οχήµατος τεσσάρων τροχών µε 
υπερκατασκευή ανοιχτού τύπου, 
χωρητικότητας 1400 λίτρων για τον 
οικισµό της Χώρας, όπου συγκεντρώνεται 
το µεγαλύτερο πλήθος επιχειρήσεων και 
τριών οχηµάτων τριών τροχών, τύπου 
“τρίκυκλο”, µε ενσωµατωµένη 
υπερκατασκευή χωρητικότητας 350 
λίτρων για τους λοιπούς οικισµούς. 

Τα οχήµατα που επιλέχθηκαν 
είναι αθόρυβα, απαιτούν πολύ 

χαµηλή ενεργειακή 
κατανάλωση, έχουν µηδενικές 

εκποµπές ρύπων, έχουν 
ελάχιστο λειτουργικό κόστος 

και εξασφαλίζουν την 
προσβασιµότητα σε 

συγκεκριµένα σηµεία στο 
εσωτερικών των οικισµών, 
κοµβικά για τον σχεδιασµό 

των δροµολογίων συλλογής.



∆ροµολόγια αποκοµιδής σταθµών µεταφόρτωσης 

Στάδιο 3ο: Τοπικοί σταθµοί προσωρινής αποθήκευσης και µεταφόρτωσης Στάδιο 4ο: Συµπίεση και δεµατοποίηση χαρτονιού και πλαστικών µπουκαλιών

Κάθε οικισµός διαθέτει έναν ή περισσότερους σταθµούς προσωρινής αποθήκευσης και µεταφόρτωσης απορριµµάτων, οι 
οποίοι αποτελούνται από δύο τύπους κάδων µεγάλης χωρητικότητας για κάθε ρεύµα. Τα υλικά παραµένουν στους σταθµούς 
έως δύο ηµέρες και παραλαµβάνονται από ειδικό δροµολόγιο αποκοµιδής.

Για αυτή τη χρήση, σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν σε συνεργασία µε τοπικό κατασκευαστή-σιδηρουργό, µεταλλικοί κάδοι 
από πλέγµα (κλωβοί), χωρητικότητας περίπου τριών κυβικών, από υλικά υψηλής αντοχής. Οι κλωβοί χωρίζονται σε δύο ίσης 
χωρητικότητας κάδους, για χαρτόνι και πλαστικά µπουκάλια, διαθέτουν ανοιγόµενη πάνω πλευρά σαν καπάκι συµβατικού 
κάδου, µε ενσωµατωµένη σε αυτό οπή απόρριψης για µπουκάλια ή χάρτινες συσκευασίες µικρού µεγέθους.

Για την προσωρινή αποθήκευση γυάλινων φιαλών επιλέχθηκαν µεταλλικοί κάδοι κλειστού τύπου (κώδωνες) χωρητικότητας έως 
2 κυβικών µε γνώµονα την ανθεκτικότητα, την ασφαλή εγκατάσταση σε περιοχές µε ισχυρούς ανέµους, και την αποφυγή 
διαρροών στο περιβάλλον και ατυχηµάτων λόγω θραύσης του υλικού. 

Τα συλλεγόµενα υλικά  µεταφέρθηκαν σε κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο αποθήκευσης, εξοπλισµένο µε πρέσα συµπίεσης και 
δεµατοποίησης, προκειµένου να µειωθεί ο όγκος τους και να διευκολυνθεί η µεταφορά τους εκτός του νησιού.  Τα υλικά που 
συµπιέζονται και δεµατοποιούνται είναι το χαρτόνι και τα πλαστικά µπουκάλια,  ενώ οι γυάλινες φιάλες αποθηκεύονται χωρίς 
περαιτέρω επεξεργασία. 

Βάσει των εκτιµώµενων συλλεγόµενων ποσοτήτων, τα δροµολόγια αποκοµιδής των υλικών από τους σταθµούς 
µεταφόρτωσης πραγµατοποιήθηκαν 4 έως 5 φορές εβδοµαδιαίως. Η τελική διαµόρφωση του προγραµµατισµού, 
καθορίστηκε µετά από µία περίοδο προσαρµογής, κατά τις πρώτες µέρες της δράσης, αφότου σταθεροποιήθηκαν οι 
ποσότητες των απορριµµάτων που συγκεντρώνονταν από τις επιχειρήσεις.

.



Στάδιο 5ο: Αποστολή υλικών προς ανακύκλωση
Μετά την ολοκλήρωση συλλογής και διαχωρισµού, τα υλικά µεταφέρθηκαν σε τοπική εταιρία µεταφορών όπου το χαρτόνι και 
τα πλαστικά µπουκάλια καταµετρήθηκαν και ζυγίστηκαν δειγµατοληπτικά ανά δέµα, ενώ οι γυάλινες οι φιάλες ζυγίστηκαν στο 
σύνολό τους.
Η δράση ολοκληρώθηκε µε την αποστολή όλων των υλικών σε κέντρα ανακύκλωσης στην Αττική.

Κατά την δράση «KSB» συλλέχθηκαν και 
ανακυκλώθηκαν συνολικά περισσότεροι 
από 15 τόνοι χαρτονιού, πλαστικών 
µπουκαλιών και γυάλινων φιαλών.
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Μέσω της δράσης τοποθετήθηκαν στα 
σχολεία κάδοι συλλογής πλαστικών 
µπουκαλιών και έντυπου χαρτιού, τους 
οποίους φιλοτέχνησαν τα παιδιά, ενώ εκτός 
σχολείων δηµιουργήθηκαν σταθµοί 
προσωρινής αποθήκευσης  προκειµένου να 
ενισχυθεί το δίκτυο χωριστής συλλογής 
ανακυκλώσιµων    υλικών του ∆ήµου Κύθνου.

Η δράση «Kythnos Smart School»  στοχεύει 
στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των 
µαθητών σχετικά µε τη χωριστή συλλογή των 
ανακυκλώσιµων υλικών, τη σηµασία της 
επαναχρησιµοποίησης καθώς και στην 
κατανόηση των παρεµβάσεων που 
υλοποιούνται στο ευρύτερο πλαίσιο του 
έργου Kythnos Smart Island. 

Αποτελείται από βιωµατικές δράσεις και 
ενηµερωτικές εκδηλώσεις όπου συµµετέχει 
το σύνολο των τάξεων και σχολείων της 
Κύθνου. 

Πέρα από την ενεργό συµµετοχή των µαθητών, σκοπός της δράσης είναι και η 
διαλογή στην πηγή στα σχολεία όπου εντοπίζεται σηµαντική παραγωγή υλικών 
όπως τα πλαστικά µπουκάλια και το έντυπο χαρτί. 


